
          
ATA Nº 003/2026

Ata da Sessão Ordinária  do dia  dezenove de janeiro  de dois  mil  e  vinte  seis,  do 
Primeiro Período Legislativo da Décima Quinta Legislatura da Câmara Municipal de 
Vereadores de Barros Cassal/RS, situada na Rua John Kennedy, n°  240, destinado 
aos trabalhos do Legislativo Municipal, com a presença da presidente APARECIDA DE 
FATIMA NEVES PEREIRA, vereadores Mauro Heitor da Silveira, Alexandre Cardoso 
de Moreira e Valdemir Nolli da bancada Progressista, Daniela Marlise Rodrigues da 
Silva  de Oliveira,  Dauri  Antonio  Marques de Oliveira  da bancada do MDB,  Vilson 
Carlesso da bancada do PSB e Vantoil Bolico Da Silva da bancada do PL. A presente 
sessão teve início às dezenove horas e dezesseis minutos, quando a presidente da 
Câmara Municipal de Vereadores Aparecida de Fatima Neves Pereira, declarou aberta 
a Sessão Ordinária, fez sua saudação a todos os colegas vereadores, visitantes e aos 
que  estão  assistindo  via  Facebook.  Após,  a  presidente  Aparecida  solicita  que  o 
secretário Mauro, leia um texto da Bíblia.  Coloca a Ata de nº 002 do dia doze de 
janeiro  de  dois  mil  e  vinte  e  seis  em votação  e  declara  a  mesma aprovada  por 
unanimidade,  assina  a  presente  ata  e  passa  para  que  o  secretário  assine.  A 
Presidente pede que o secretário leia o EXPEDIENTE DO LEGISLATIVO: PROJETO 
DE  LEI  DO  PODER  LEGISLATIVO  DE  N°  002  DE  2026.  Dispõe  sobre  a 
obrigatoriedade  de  afixação  de  placas  informativas  em  todas  as  obras  públicas 
realizadas  no  âmbito  do  Município  de  Barros  Cassal  e  dá  outras  providências.  A 
Presidente pede que o secretário leia o EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: Notificação 
Liberação  de  recursos  convenio  FPF  n°1344/2026.  A  presidente  Aparecida 
agradece ao secretário Mauro e passa a palavra ao RELATOR vereador Alexandre 
Cardoso de Moreira para que diga se os Projeto de Leis estão em condições de irem 
ao plenário  para  serem discutidos  e  votados.  A  COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 
LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO FINAL DECIDIU POR UNANIMIDADE QUE O PROJETO 
DE LEI DO PODER LEGISLATIVO DE N° 001/2026 E OS PROJETOS DE LEI DO 
PODER EXECUTIVO DE Nº 001, 002, 003 E 005/2026 ESTÃO EM CONDIÇÃO DE 
IREM  À  PLENÁRIO  PARA  SEREM  DISCUTIDOS  E  VOTADOS.   A  presidente 
agradece o Relator e coloca o PROJETO DE LEI DO PODER LEGISLATIVO Nº 001, 
DE 05 JANEIRO DE 2026. Institui, no calendário oficial da Rede Municipal de Ensino 
de Barros Cassal/RS, a Semana Municipal do Brincar, a ser realizada anualmente na 
última semana do mês de maio, e dá outras providências, em discussão: Coloco o 
mesmo em votação quem for favorável permaneça como esta, quem for contrário que 
se manifeste. Declaro o mesmo aprovado por unanimidade. Coloca o PROJETO DE 
LEI DO PODER EXECUTIVO DE Nº 001 DE 08 DE JANEIRO DE 2026.  Institui  o 
Programa REFIS  BARROS CASSAL/RS para  recuperação  de  crédito  e  dá  outras 
providências,  em  discussão:  Coloco  o  mesmo  em  votação  quem  for  favorável 
permaneça  como  esta,  quem  for  contrário  que  se  manifeste.  Declaro  o  mesmo 
aprovado com 6 votos favoráveis uma abstenção do Vereador Alexandre. Coloca o 
PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE Nº 002 DE 08 DE JANEIRO DE 
2026. Autoriza o Município de Barros Cassal/RS a realizar contratação temporária e 
emergencial de 01 (um) Técnico Agrícola, em discussão: Vereador Dauri fez pedido 
de vista do projeto.  A presidente coloca em votação o pedido de vista do vereador 
Dauri  ao  projeto.  Declaro  o  pedido  de  vista  do  vereador  Dauri aprovado  por 
unanimidade. Coloca o PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE Nº 003 DE 08 
DE JANEIRO DE 2026. Altera a Lei Municipal n° 1.092 de 18 de outubro de 2017 que 
institui  o  Código Tributário  Municipal  fixando índice de correção e atualização dos 
valores do IPTU para o ano de 2026, em discussão: Vereador Alexandre, manifestou-



se contrário ao aumento do IPTU, argumentando que não foram apresentados estudos 
pela Secretaria da Fazenda sobre o número de imóveis existentes no município e a 
abrangência  da  cobrança  em  diversas  vilas.  Destacou  que  há  localidades 
recentemente urbanizadas sem clareza quanto ao controle da tributação. Ressaltou 
ainda  que  não  há  transparência  sobre  a  destinação  dos  recursos  arrecadados  e 
defendeu que o imposto seja aplicado em infraestrutura básica, como rede de esgoto e 
abastecimento de água. Diante disso, solicitou maior aprofundamento das informações 
antes da apreciação do projeto e pediu análise criteriosa dos colegas vereadores. 
Vereadora Daniela, destacou que a proposta substitui o índice de correção pelo IPCA, 
em lugar do IGP-M, que estava negativo em 1,05%. Ressaltou que o IPCA é o índice 
oficial utilizado pela administração pública e, conforme a justificativa apresentada, o 
impacto será menor para os contribuintes, observou que, em 2025, a correção anterior 
foi de 6,54%, enquanto neste projeto a aplicação resulta em 4,46%, representando 
redução em relação ao índice anterior. Daniela concluiu que, embora seja necessário 
avaliar a questão da receita como um todo, entende que o impacto ao contribuinte 
será menor.  Vereador Alexandre questiona se isso não seria  caso de recusa de 
receita.  Vereador  Mauro, solicitou  pedido  de  vista  ao  projeto,  destacando  a 
necessidade de melhor  organização das áreas do município e de esclarecimentos 
sobre a aplicação dos recursos provenientes do IPTU. Mencionou a Rua Cândido 
Carneiro,  localizada  atrás  da  Câmara,  cujo  calçamento  encontra-se  há  anos  em 
condições precárias, com trechos interrompidos. Ressaltou a importância de verificar 
de que forma o dinheiro arrecadado é investido e esclarecer se haverá aumento ou 
redução do imposto, antes da deliberação. A presidente coloca em votação o pedido 
de vista do vereador Mauro ao projeto. Declaro o pedido de vista do vereador Mauro 
aprovado por unanimidade. Coloca o PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE 
Nº 005 DE 09 DE JANEIRO DE 2026. Autoriza o Município de Barros Cassal/RS a 
realizar contratação temporária e emergencial de 61 professores para atuar 20 horas 
semanais na rede Municipal de ensino, em discussão: Vereador Valdemir, propõem a 
seguinte emenda ao projeto: EMENDA MODIFICATIVA N°003 AO PROJETO DE LEI 
N°  005 DE 09 DE JANEIRO DE 2026. Altera a  redação dos artigos 1°e 2°  do 
projeto de lei n° 005 de 09 de janeiro de 2026. Art. 1°. O artigo 1° do Projeto de Lei 
n°005, de 09 de janeiro de 2026 passa a vigorar com a seguinte redação: “Art. 1° 
Autoriza  o  município  de  Barros  Cassal/RS  a  realizar  processo  seletivo  para 
contratação temporária de 61 (sessenta e uma) vagas, entre educadores infantis e 
professores  (iniciais-finais)  para  suprir  as  seguintes  vagas  na  rede  municipal  de 
ensino: 27 (vinte e sete) professores para Educação Infantil.  20 (vinte) professores 
para Anos Iniciais. 03 (três) professores de Língua Portuguesa. 03 (três) professores 
de Educação Especial.  02 (dois) professores de Matemática. 01 (um) professor de 
Ciências. 01 (um) professor de História. 01 (um) professor de Artes. 01 (um) professor 
de Língua Inglesa. 01 (um) professor de Educação Física.” Art. 2° o artigo 2° passa a 
vigorar com a seguinte redação: “ Art. 2° . A carga horária exercida será de 20 (vinte) 
horas semanais para o ano letivo de 2026, pelo período improrrogável de 04 (quatro) 
meses  atendendo  a  necessidade  de  excepcional  interesse  público.” A  presidente 
coloca a EMENDA MODIFICATIVA N°003 AO PROJETO DE LEI N° 005 DE 09 DE 
JANEIRO DE 2026. em discussão: Vereadora Daniela, relatou reunião realizada com 
o secretário de Educação e demais vereadores, na qual foi discutida a necessidade de 
garantir a continuidade dos contratos dos profissionais da área até a homologação do 
concurso  público,  prevista  para  março.  Destacou  que  o  secretário  assumiu  o 
compromisso de manter os professores que já estavam atuando em 2025, evitando 
prejuízos aos candidatos que estão estudando e providenciando documentação.  A 
vereadora ressaltou que, embora seja favorável a processos seletivos, entende que, 



neste momento, o contrato direto por quatro meses é a medida mais adequada para 
assegurar  o  início  das  aulas  em  fevereiro  sem  descontinuidade.  Concluiu  que  a 
emenda proposta não seria necessária, reforçando que sua posição busca preservar a 
estabilidade da educação municipal. Vereador Valdemir, falou que fez a emenda para 
seguir a mesma linha de trabalho.  Vereador Vantoil, falou que apoia a opinião do 
vereador  Valdemir.  A  presidente  coloca  a  EMENDA  MODIFICATIVA  N°003  AO 
PROJETO DE LEI  N°  005  DE 09  DE JANEIRO DE 2026 em votação,  declara  a 
mesma aprovada com um voto contrário da vereadora Daniela. A presidente coloca o 
projeto de lei com emenda em votação, quem for favorável permaneça como esta, 
quem for contrário que se manifeste. Declara o projeto com emenda aprovado com um 
voto contrario da vereadora Daniela. Não havendo mais assuntos a tratar passa-se 
para as explicações pessoais pelo tempo de até cinco minutos, e o primeiro a fazer 
uso  da  tribuna é  o  vereador Dauri  Antonio  Marques de  Oliveira, que declina  a 
palavra. Próximo vereador a fazer o uso da tribuna vereador Alexandre Cardoso de 
Moreira,  que declina a palavra.  Próximo vereador a fazer o uso da tribuna vereador 
Valdemir  Nolli,  fez  suas  saudações,  relatou  a  situação  dos  trabalhadores  do 
transporte escolar, que ainda não receberam os pagamentos referentes ao mês de 
dezembro, solicitando providências da administração municipal para regularização, em 
seguida, manifestou-se sobre o projeto do IPTU, destacando que o reajuste deveria ter 
sido apresentado de forma mais clara e simplificada, ressaltando a importância do 
pedido de vista para melhor análise da matéria, por se tratar de tema relevante para a 
receita  municipal.  O  vereador  também  mencionou  projeto  encaminhado  para  a 
contratação  de  um  técnico  agrícola,  observou  o  vereador  que  há  servidores 
concursados que não estão atuando em seus setores de origem, e que o tema merece 
avaliação cuidadosa, desejou pronta recuperação ao colega vereador Romeu, que se 
encontra adoentado. Agradece e encerra. Próximo vereador a fazer o uso da tribuna 
vereadora Aparecida de Fatima Pereira Neves, fez suas saudações, iniciou sua fala 
desejando melhoras à colega que esteve presente no almoço beneficente realizado na 
tarde  anterior  e  que  posteriormente  enfrentou  problemas  de  saúde,  manifestando 
votos de pronta recuperação. A vereadora fez uso da tribuna para prestar contas do 
pedido  de  ajuda  em prol  da  jovem Gabriele.  Relatou  que  esteve  com a  mãe  da 
menina,  Sra.  Salete,  que  solicitou  a  divulgação  de  mensagem de  agradecimento, 
destacou  que  a  família  enfrenta  dificuldades  e  que  foi  iniciada  uma  corrente  de 
solidariedade  envolvendo  a  população  de  Barros  Cassal  e  municípios  vizinhos,  a 
vereadora  agradeceu imensamente  a  todos  os  envolvidos,  citando Sandro  Gritti  e 
Lauro Costa pela organização do almoço beneficente, que arrecadou sete mil reais 
valor que foi entregue à família, ressaltou a divulgação realizada pelo Jornal Serrano e 
pela Patrícia Leite, que promoveu outras ações, além de Jaque Matos, que organizou 
uma rifa de uma batedeira, que foi vendida integralmente no mesmo dia, agradeceu 
também à Rosane Silveira e demais apoiadores, e que no total, foram arrecadados 
vinte  e  três  mil  e  trezentos  reais  em doações,  somados aos sete  mil  do  almoço, 
totalizando trinta mil e trezentos reais, dos quais a família já utilizou oito mil setecentos 
e  noventa e  nove reais  para aquisição de uma cama adaptada e o  restante  será 
destinado aos cuidados diários da Gabriele, incluindo tratamentos e contratação de 
cuidadora,  a  vereadora  Aparecida  fez  a  leitura  de  uma  mensagem  da  mãe,  que 
agradeceu a todos, afirmando ser impossível citar todos os nomes, mas garantindo 
que cada gesto será guardado no coração da família. Em seguida, a vereadora relatou 
a  reunião  em  participou  em  Porto  Alegre  para  tratar  do  abastecimento  de  água, 
informou  que  há  muitas  reclamações  de  falta  de  água  e  contas  superfaturadas, 
informou que o representante da Corsan se colocou à disposição e solicitou que os 
usuários  registrem  reclamações  pelo  aplicativo  da  companhia,  destacou  que  foi 



prometida a contratação de mais um funcionário  e melhorias no abastecimento.  A 
vereadora incentivou a população a se inscrever no concurso público em andamento, 
informando que a Câmara disponibilizará cópias da Lei  Orgânica,  além do espaço 
cidadão para estudos, agradeceu ao secretário pelo serviço realizado na estrada da 
localidade Cascata e também pelos trabalhos na cidade. Reiterou, contudo, que ainda 
há  muitas  ruas  em condições  precárias  e  cobrou  novamente  providências  para  a 
estrada da Bibiana. Agradece e encerra. Próximo vereadora a fazer o uso da tribuna 
vereadora Daniela Marlise Rodrigues da Silva de Oliveira, fez suas saudações, 
destacou  a  aprovação  do  projeto  que  institui  a  Semana  Municipal  do  Brincar, 
ressaltando  a  importância  de  valorizar  e  resgatar  brincadeiras  tradicionais, 
promovendo atividades que desenvolvem cooperação,  liderança e integração entre 
crianças e jovens, não apenas durante a semana oficial, mas ao longo de todo o ano 
letivo. Em seguida, abordou o concurso público para professores, alertando sobre a 
venda de apostilas sem conteúdo relevante e incentivando os candidatos a estudarem 
com dedicação. Informou que as inscrições encerram em vinte e oito de janeiro e a 
prova será realizada em quinze de fevereiro, desejando boa sorte aos participantes, 
especialmente aos candidatos do município. A vereadora também falou da entrega 
oficial  de  uma  motoniveladora  e  de  uma  Montana  zero  km,  fruto  de  emendas 
parlamentares,  ressaltou  a  importância  desses  investimentos  para  as  obras  nas 
estradas e parabenizou as equipes que vêm realizando serviços e a construção da 
ponte no Pontão do Hopp. Parabenizou a comunidade pela campanha em prol  da 
jovem Gabrieli, destacando a solidariedade e o valor significativo arrecadado. Desejou 
pronta recuperação ao vereador Romeu, que se encontra hospitalizado, reforçou a 
necessidade  de  organização  da  Secretaria  de  Educação  quanto  aos  processos 
seletivos para professores, auxiliares e motoristas, a fim de evitar atrasos no início do 
ano  letivo  e  garantir  que  as  escolas  estejam preparadas  para  receber  os  alunos. 
Agradece  e  encerra.  Próximo vereador  a  fazer  o  uso  da  tribuna  vereador  Vilson 
Carlesso, que declina a palavra.  Próximo vereador a fazer o uso da tribuna vereador 
Mauro Heitor da Silveira, fez suas saudações, expressou votos de pesar às famílias 
enlutadas e desejou pronta recuperação ao senhor Romeu, parabenizou a Presidente 
Aparecida  pela  iniciativa  da  corrente  do  bem  em  favor  da  jovem  Gabriele, 
agradecendo  também  aos  demais  envolvidos  pela  colaboração  que  possibilitou 
arrecadar recursos suficientes para a compra de uma cama, ultrapassando inclusive o 
valor inicialmente previsto, destacou a importância da solidariedade em momentos de 
dificuldade de saúde. Relatou visita realizada em Porto Alegre, onde foi informado que 
até o dia 26 de janeiro será instalado um totem na Prefeitura para emissão de segunda 
via  de  contas  de  água  e  abertura  de  protocolos,  reforçou  o  pedido  para  que  a 
população registre formalmente suas reclamações, seja pelo totem, aplicativo ou 0800, 
lembrando que a Câmara está à disposição para auxiliar, falou sobre o problema da 
energia elétrica no interior, informou que conversou com representantes da empresa 
responsável, que se colocaram à disposição para esclarecimentos e para participar de 
audiência  pública,  juntamente  com a  RGE,  a  fim  de  buscar  soluções  para  evitar 
prejuízos à produção local,  agradeceu ao Secretário de Obras pelo atendimento à 
proposição referente a rua Vivaldino Camargo, e que não é solução definitiva, mas 
importante  para  amenizar  a  situação.  Relatou  ainda  visita  às  obras  da  ponte  do 
Pontão,  esclarecendo  dúvidas  sobre  os  canos  instalados.  por  fim,  agradeceu  ao 
senhor Gilmar pelo atendimento ao pedido de abrir um desaguador que era um pedido 
da  comunidade,  onde  o  mesmo  realizou  trabalho  com  maquinário  sem  custos, 
evitando que a água invadisse residências. Destacou que pequenos gestos e a boa 
vontade fazem grande diferença. Agradece e encerra. Próximo vereador a fazer o uso 
da tribuna é o vereador Vantoil Bolico da Silva, fez suas saudações, falou da reunião 



com a  CORSAN,  afirmando que toda  a  rede  é  monitora,  mas  é  preciso  fazer  os 
protocolos  quando  falta  água  ou  acontece  alguma  falha  e  a  falta  de  luz  acaba 
interferindo também na distribuição da água, o responsável pela CORSAN garantiu 
que em pouco tempo o problema da falta de água vai ser resolvido, desejou melhoras 
ao vereador Romeu. Agradece e encerra. Vereadora Aparecida aproveita o momento 
para fazer o sorteio da rifa em prol da Gabriele, sendo sorteados os números 157 e 
172  os  dois  foram  adquiridos  pelo  Gabriel  da  Silveira. A  presidente  Aparecida 
agradece a presença de todos e declara encerrada a presente sessão às vinte horas e 
quatorze minutos. Sala das sessões, 19 de janeiro de 2026. Lavrada a presente ata, 
que depois de aprovada, será assinada pelo presidente e secretário. Digo que nem 
tudo que foi falado aqui, está constato em ata, mas que ficará gravado para qualquer 
esclarecimento. Bianca Araújo da Costa, Assessora Legislativa.


